

Un nou proiect lansat pentru finalizarea Muzeului Țării Crișurilor

Încă doi ani în șantier

Consiliul Județean Bihor a lansat ieri proiectul prin care vor fi amenajate curtea și etajul I al noului sediu al Muzeului Țării Crișurilor. Valoarea investiției este estimată la 21,64 milioane lei, inclusiv TVA, finanțarea fiind asigurată prin Programul Operațional Regional 2014-2020.

Vicepreședintele CJ Bihor, Ioan Mang, a anunțat ieri lansarea proiectului „Reparații capitale și amenajări interioare sediu nou - Muzeul Țării Crișurilor Oradea - Lucrări de amenajare incintă și amenajări speciale de muzeu”, finanțat în cadrul Programului Operațional Regional 2014-2020. Contractul de finanțare a fost semnat în luna decembrie a anului trecut, în perioada următoare urmând să fie scoasă la licitație lucrarea. „Acest proiect este important pentru județul Bihor și pentru regiunea Crișana, un proiect la care ținem foarte mult”, a menționat Mang, adăugând că finalizarea lucrărilor de reabilitare la sediul Muzeului Țării Crișurilor a fost obiectivul principal anunțat în campania electorală. „Reabilitarea a stagnat din 2011 până în 2016. Noi ne dorim ca până în 2020 întregul proiect să fie finalizat”, a mai precizat vicepreședintele CJ. Potrivit acestuia, încă nu s-a luat decizia dacă lucrările vor fi scoase la licitație unitar sau vor fi separate în două module: amenajările exterioare și amenajarea etajului I. Detalii despre proiect a prezentat directorul MTC, Aurel Chiriac, care a menționat că „după 11 decembrie anul trecut, când s-a semnat contractul pe POR, iată că trecem la fapte”. Astfel,



Au fost alocate peste 21 milioane lei

valoarea totală a investiției, inclusiv finanțarea nerambursabilă, este estimată la 21,645 milioane lei (cu TVA inclus), asistența financiară nerambursabilă solicitată fiind de 19,43 milioane lei. Contribuția județului Bihor este de 2% din cheltuielile eligibile, la care se adaugă cheltuielile neeligibile, suma totală fiind de 2,21 milioane lei. Durata de implementare este de 34 de luni de la semnarea contractului de finanțare, adică până în luna octombrie a anului 2020. Termenul exact pentru finalizarea lucrărilor se va ști abia după încheierea contractului de execuție. Lucrările de amenajare a spațiului public aferent curții muzeului prevăzute în proiect sunt: reabilitarea porții principale de acces, amenajarea unui spațiu verde, construirea unui amfiteatru, amenajarea unui spațiu de așteptare, reabilitarea fântânii, amenajarea de parcări

(inclusiv pentru autocare), reabilitarea cabinei de pază, sisteme de iluminat și montarea de mobilier urbane. În interior, sunt prevăzute lucrări de amenajări și dotări speciale pentru secțiile Științele naturii, Istorie și Artă, situate la etajul I al clădirii. „Muzeul Țării Crișurilor este o instituție emblematică pentru județ, regiune și România prin patrimoniul pe care îl are și prin modul în care va fi valorizat”, a precizat directorul instituției. El a amintit că amenajarea și dotarea etajelor II și III ale MTC au fost incluse în proiectul strategic pe Cultură al județului Bihor, deșu spre finanțare prin Programul transfrontalier Ro-Hu, valoarea fiind de aproximativ 3 milioane euro. Dacă va fi acceptat spre finanțare, lucrările ar trebui să fie gata tot în anul 2020. Aurel Chiriac a precizat că MTC este cotate printre cele mai importante muzee din țară,

ocupând locul cinci în ceea ce privește numărul de piese de patrimoniu. „Avem piese unice, piese de tezaur național”, a declarat Chiriac, dând exemplu tezaurul de la Tăuteni și menționând că în colecția muzeului se află peste 1.000 de piese de patrimoniu cultural. „În timp, vom solicita ca Muzeul Țării Crișurilor să fie declarat muzeu de importanță națională. Avem argumente pentru a solicita acest lucru”, a mai declarat directorul MTC. Pe de altă parte, Aurel Chiriac a anunțat că a început procesul de mutare a patrimoniului muzeului în noul sediu. „În prezent, aproximativ 80% din Secția de Etnografie e mutată, urmează Științele Naturii. La sfârșitul lunii aprilie, începutul lunii mai putem spune că vom fi în totalitate mutați”, a menționat directorul Muzeului Țării Crișurilor.

■ Ioana MATEAȘ

Măsuri dure împotriva celor care abandonează deșeurile

Mijloacele de transport, confiscate

urmăre din pagina 1

...administrației publice locale trebuie să atingă, până în anul 2020, un nivel de pregătire pentru reutilizare și reciclare de minimum 50% din masa totală a cantităților de deșeuri. Până acum, acest procent nu este atins, dar mai sunt doi ani până la termen”, a precizat Monica Crișan, purtător de cuvânt al Gărzii de Mediu Bihor.

Activitatea de salubritate în UAT-urile județului Bihor este delegată prin gestiune directă sau delegată către diferiți operatori de salubritate, în câteva comune, fiind asigurată de către Serviciul de Salubritate înființat în cadrul primăriilor respective, cum este cazul la Girișu de Criș și Pomezau. În

cursul anului 2017, comisarii GNM CJ Bihor au efectuat controale la 75 de administrații publice locale din județ, precum și la trei operatori de salubritate, anume Compania Națională de Administrare a Infrastructurii Rutiere SA - Direcția Drumuri Poduri Cluj - Secția Drumuri Naționale Oradea și administratori de zone de agrement. Printre neconformitățile constatate se numără abandonări de deșeuri, cele mai vulnerabile zone fiind parcările, depozitări necontrolate de deșeuri în cartierele de rromi din toate localitățile sau lipsa contractelor încheiate cu operatorii de salubritate în unele UAT-uri. „În unele localități am constatat

lipsa implicării autorităților publice locale (Vașcău, Bătar Tinea, Pietroasa, ș.a.) fie din motive financiare, fie din lipsa personalului instruit, fie din necunoașterea atribuțiilor și responsabilităților pe care le au în domeniul protecției mediului”, a explicat Monica Crișan.

La finalul prezentării, prefectul Ioan Mihaie a dezvăluit public că a avut discuții la nivel local, dar și central vizavi de un aspect care deranjează tot mai mult, și anume abandonarea gunoaielor în locurile publice, cum ar fi parcări, marginea drumurilor publice, malurile apelor. „Știu că a fost inclus în tematica de control acest segment. Dar pentru combaterea

fenomenului suntem hotărâți să trecem la confiscarea mijloacelor de transport. Legea permite acest lucru. Nu o vom face, însă, pentru o plasă de gunoi, ci în special vom aplica aceasta măsură în cazul unor firme, care procedează în acest mod, în ciuda faptului că există spații amenajate. Dacă altfel nu se poate crea o disciplină, vom proceda și noi ca și cei de la ANAF sau Poliție, așa cum se procedează în domeniul cerealelor sau al masei lemnoase. Așadar, o să începem controale de acest gen împreună cu primăriile și cu poliția locală”, a avertizat prefectul de Bihor în ședința Colegiului Prefectural de ieri. ■

Vine finanțarea pentru reabilitarea Barajului Leșu Contract semnat în luna aprilie

Noul director al Administrației Bazinale de Apă Crișuri, Sorin Guler, a prezentat, ieri, în ședința Colegiului Prefectural, programul de investiții pentru acest an al instituției. Cele mai importante obiective sunt finalizarea amenajării malului stâng al Crișului Repede în Oradea, semnarea contractului de finanțare pentru Barajul Leșu, amenajarea Văii Bistra și înlăturarea efectelor calamităților naturale produse în Barcău, în perioada 14 - 16 iunie 1997.

Dacă anul trecut, bugetul inițial pentru lucrări al ABA Crișuri era preconizat la 44 milioane lei, ajungând prin suplimentare la 132 milioane lei, în acest an, banii preconizați pentru investiții sunt în sumă de 61 milioane lei. Pentru anul 2018, în programul de investiții al ABA Crișuri figurează continuarea lucrărilor de amenajare a malului stâng al Crișului Repede în Oradea, în aval de Podul Ladislau, lucrare ce va fi finanțată din două surse de venit, și anume de la bugetul de stat, fiind alocată suma de 12.049.000 lei, iar din surse proprii, suma de 7.350.000 lei. Având în vedere că în acest an vor avea loc mai multe festivități dedicate Centenarului Marii Uniri, conducerea ABA Crișuri își dorește să finalizeze lucrările la această investiție până în toamnă, în funcție, bineînțeles, și de condițiile meteo. În bugetul ABA Crișuri pe acest an mai sunt prevăzute lucrări pe râul Barcău, pe Valea Mărgăuța (județul Cluj), pe Valea Nimăiești (județul Bihor), în zona localității Zerind (județul Arad) și la acumularea Mihăileni (județul Hunedoara).

Tot ca obiective de investiții, însă fără finanțare, figurează lucrările de amenajare a Văilor Bistra, Dobricionești, Izvor, Călata, Ginta, Poiana, precum și la acumulările de la Ginta, Moneasa, Brad și Hălmăgel. De asemenea, sunt prevăzute lucrări de amenajare pe Crișul Repede și Crișul Negru. „Sperăm că vom avea alocare bugetară în a doua parte a anului”, a spus Sorin Guler. Unul dintre cele mai importante obiective de investiții pe anul 2018 este reabilitarea barajului Leșu, aflat în stare avansată de degradare și golit de apă încă din 2012, fără însă ca lucrările de reparații să înceapă până acum. Directorul ABA Crișuri, Sorin Guler, a precizat că, în luna aprilie, va fi semnat contractul de finanțare pentru această investiție derulată prin Programul Operațional de Infrastructură Mare.

Doar 15% din locuințe asigurate

La finalul prezentării programului de investiții, prefectul Ioan Mihaie a făcut unele precizări în contextul în care, în urmă cu zece zile, mai multe râuri din Bihor au fost vizate de un cod portocaliu de inundații, însă doar o singură locuință a fost afectată, inundația fiind cauzată de șanțul înfundat din fața casei. „În județul Bihor, doar 15% din gospodăriile private sunt asigurate, spre deosebire de București, unde procentul este de 40%, Brașov, unde este de peste 40%, sau Cluj, peste 30%. Nici cu Arad și Satu Mare nu ne putem compara, chiar și aici există câteva procente în plus”, a declarat prefectul Ioan Mihaie. Prefectul a menționat că primării trebuie să se implice mai mult, având posibilitatea chiar să obțină acces pe site-ul PAID România, unde pot verifica, exact, care locuință are încheiată polița de asigurare împotriva dezastrelor. „Primării trebuie să se implice și să-i atenționeze pe bihoreni să-și asigure locuințele. Știu să întocmească cereri pentru despăgubiri, cu toate că există o lege în vigoare care interzice despăgubirea persoanelor private. Nu ne dorim sancționarea, dar nu este normal să avem sub 15% locuințe asigurate”, a precizat prefectul de Bihor.

■ Loredana BUZ